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Seul document autorisé : mémento Z80 sans annotations. Calculatrice non programmable autorisée.
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Exercice 1 :

On considére une machine de Von Neumann qui posséde une mémoire constituée de mots de 16 hits et
adressée sur 32 bits.

1. Quelle est la taille maximale de la mémoire en mots?

[9/ 2{ Réponse :

ESZMO"S

2. Quelle est

la taille maximale de

la mémoire en octets (utiliser "unité appropriée : octet, Ko, Mo, To, Po) ?

O ¢ Réponse :

g G‘g 23z)< 800"&[}9 = "23)< Z.Boock;kg

3. Quelle est la plage d’adresses dont vous dispesez 7

. A ¢ 532
f?/?‘)’ Réponse (en décimal) : Oa &€°7_ i
0,1 Réponse (en binaire) : O0CE CO00 CLe0 oto0 CrDD Copd cope oceg 1% R T
®25 Réponse (en héxadécimal) : | ceoo oteo () & FFFF FFFF [ a,) o
4. Quelle est la taille du registre MAR? , | :Fain'ts de Mﬁuhsim
O/l{ Réponse : 22 BE\; (QW) acce PL"‘; 20 h.L e —
5. Quelle est la taille du registre MDR.? < pPrcises

Réponse :

ong

A6 Tike | (demaze)

6. On considere les 3 instructions suivantes qui chargent une donnée de 1 mot (16 bits) dans le registre
R1. On suppose que la taille des instructions est fixe sur 3 mots (48 bits). Les instructions sont en
mémoire principale. Donner le nombre d’acceés & la mémoire principale nécessaire(s) au traitement de
chaque instruction. Justifier votre réponse.

— LOAD R1,
@Zf Réponse :
— LOAD Ri,
0{{ Réponse :
— LOAD R1,

0[ { Réponse :

127 ; adressage immédiat

2 powr CX\MOGU\, 2 lnsbawct
C‘)@du,\_ ba. clannes C.@Vlt'e.w.u.c dans €rEW$J\M«.o{'€on

(127) ; adressage direct

Ll. %3 P {’{ns[\mdfﬁq
A por b donné (Amok] & Cadreme (2}

((127)) ; adressage indirect par mémoire

CR-PIN £ st auck® ,
4 % o dennee, M- & Cadiswse 121 (a.&sz aehks

2 pown Cadime &
(A gmot) & Cadioite cblensce

Aep ., 2
/d’l.M — Vrlol)/
KA

par La. denn ée




Exercice 2 : | 2 ©oints

On souhaite construire une mémoire constituée de mots de 8 bits et adressée sur 8 bits. Pour la fabriquer,
on dispose de boltiers mémoires plus petits avec des adresses sur 7 bits et des mots de 8 bits.

Compléter le schéma suivant de ce montage en ciblant uniquement les broches d’adressage, de données et
d’autorisation.
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05 2 beliow inkernes
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Exercice 3 :@g

1. Donner le code en complément & 2 sur 6 bits des entiers relatifs suivants ;
5amy: [ofofelt]e]t]

Qém\r =300« [ v [eh]
(55 dows) 100 [T TSI

—18uoy (L[| 1] 1[1]0]
2. Quel est intervalle des nombres codables en complement a2sur 6 b1ts‘?
6,24 glr_;}:;; Reponse:| _ 33 (-27) & R (e5-4)
3. QueLHé est la coi)dition de dépassement d’une addition de deux nombres codés en complément 3 27
O/Z{P‘( Réponse : |of dovpitius m&cﬂweg (m e @u&a gd\"s) Davr &ﬁ{/\.ﬂlﬂ‘q

4. Calculer les additions suivantes en complément & 2 sur 6 bits. Vous préciserez si le résultat est correct ou
g'il v a dépassement de capacité.

5¢10y + (=310 A {(=16)a0y + (—18) (109" %
| 't ol O o0 oo
lelo]ofijo] ] [t lelo]ele]
+0D et +lfol1]1]d
<
ax ) DEEEENE (e[ [1[1 o]
(Oﬁg MMInterprétation du résultat :'2’ (10) Interprétation du résultat :
Sur € bils | nzsallal ; _ 2 bowiihes Mbenwes # = &é@asse/m.df
eed oto ='<3flo) cenecy c(Lca-ea.al't
vw& : & deniiedea M 200l Newal =34 nen codabl s {1k
‘ Ca(fek - em C2

Exercice 4 :

On adjeint & une mémoire principale. (adressée sur 16 bits) une mémeoire cache associative par ensemble.
Les deux mémoires sont constituées de blocs de 4 mots. La mémoire ca.che posséde 4 ensembles de & blocs. -

1. A partir de Padresse (sur 16 bits) d’une donnee en mémoire prmmpale expliquer & P'aide du schema
suivant, comment trouver :

~ le numéro du mot dans le bloc : 4 / L»%C.S = 2 L) &'S
— le numéro du bloc dans la mémmre principale _f)
J %— ~ le numéro de Pensemble qui va accueillir le bloc de cette donnée U CHS&M% = < ts
~ Dlinformation additionnelle (TAG) que vous devez ajouter & un bloc de donnée pour retrouver la pro-

venance de celuj-ci. -
(O(Z(PM ('.as) nolg@)c/mem W pe mo"/wbc
/-M/_\M
adresse | | | [ J [ I [ f [ 1 [ [§]]
e’
TAG o

n"ensom(e‘a (m.ntfm ‘e WUML@
- QQIX &?ﬁzkﬁ:&ﬁ@n & b%c )



2. Chaque ensemble est géré en LRU, chaque bloc étant estampillé par une date sur 3 bits (la valeur 0 désigne
le plus récemment utilisé). A partir de la configuration de départ donnée par le tableau ci-dessous, montrez
Pévolution de I’ensemble représenté en fonction des accés (lecture on écriture) aux données des blocs de
numéres suivants : 260, 504, 224, 260 et 496.

Mettez en évidence les défauts de cache. Dans le tableau suivant, on représente les 8 blocs contenus dans
I'ensemble étudié par leur numéro de bloc et leur TAG de LRU sur 8 hgnes avec leur évolution & chaque
accés mémoire.

num num num num numk num
bloc LRU bloc LRU bloc LRU bloc LRU bloc LRU bloc LRU
2, 5 o 12 0 — /‘{1 _ z — 3 — - Z 2
504 3 — Soy ) — A ~ Z - 3
Ofct'; 96| 5| — c I - |- 1 - 17 1 - - |[&%¢ |o
48 4 — < - - - £ - - - 7
28| 7|x2b0 | © - A = Z_|[2fo |o - A
44 2 — % - 2 - kS _ - = Vs
688 1 = 2 - i |- 5 |- - - s
224 6 - T - - 4 | o e -~ 9,

Exercice 5: ¥ : &E%m} do cache (zlw«ﬂ) e £ C‘-['la-ﬂaemenL

Représenter en norme IEE754 simple précision le nombre réel suivant exprimé en héxadécimal -

80, 7F AB0D ).
Pour rappel une version simplifiée de cette norme (en simple précision)

signe | Exposant 8 bits | mantisse M de 23 bits | valeur
1 bit . E:€+127 m:].,moml...mgg .
A=
. Mz
8 11111111 00000000000000000000000 | (—1)* x co
s B M A (1P xmx 2t
? 00000000 00000000000000000000000 | O
7 11111111 - M NaN -
? 00000000 M ' {—1)* x 0, M x 2¢
Réponse : |5M0|o|o|c;| \1t|o|OtCJIOIOIOIOIOIOll|1 T lslolxloltlcﬂflil
Explications | 7 . — e
v Vi 5 =
S0, TFABOD (ls) = /{000 agoa / oul mi dele lol Cboo neo (2)
= C/I};;/{/ CoC cooo oltl N leie 1ol gooe (o! ,g_&* —is 4 ?t

05 3=z0
Aer|lEz Fr3z BY — looce o0 ’ _
Aer M = oo ooce cul ut loto lou//ﬁ% D)ﬂﬁ /On 0\\,'*""(‘L 3% C(’”'ujg""’*)

Exercice 6 :

Traduire en Z80 e Tragment de code ci-dessous :

for

long long_entierl; // un entier 64 bits stocké & 1’adresse 10Ch
long long_entier2; // un entier 64 bits stocké a l’adresse 10%h

long_entierl = long_entierl + long_entier2;
’ 5

On utilisera les opérations d’addition 8 bits. Pour rappel, une valeur sur 64 bits est stockée sur # mots de 8

bits de la manidre suivante : les 8 bits de poids faible sur le ler octet (adresse de la valeur), lo-2eme-quartSmr
—le-?eme—cctetﬂeme—q-u&pt—s&plﬂeme-este&-e&les 8 bits de poids forts sur le 8eme octet.
busf;rw X



Réponse :

LD X, ook
Lo A, ()

ADD A, (lX+8) addibion don ocils

Cga_ S -
LD (), A G‘"&%‘Lés
-.LD o7 / M?‘wl%dl f’C'Q e @O%Oj;j\sf%nb
befe : wer (x (““‘1@ i?rmo(r' .
/\) eMgen erlaxﬂce)
Lo A ()
Ao C ﬁ/ ((X,g_g) ; additian {7 Aockelr
LD QX)/ A de C/Q\ﬂ‘TMt nombore avec @.

Pebonue de 07addit? @‘)ﬁdc(gm(rf
TINZ bl o84 o aboctd
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